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7Да вам се пред ста вим: Не ка да ме су срет не те да вас 
учи ним срећ ним, а не ка да вас, и то че шће, ра жа ло-
стим. Имам мно го ли ца, па и на лич ја. Ни кад се не 
зна ко је ћу по не ти у тре нут ку су сре та са ва ма. Мо је 
об лич је за ви си од сти ца ја мно гих окол но сти и при-
ли ка. Не кад и од не сти цај них. Цео овај свет уче ству је 
у ње го вом кре и ра њу. За то се не мој те чу ди ти ни јед ној 
мо јој су срет ну тој ви зи ји. А би ло би нај па мет ни је 
да сте спрем ни да ме срет не те у нај го рем об ли ку. То 
би вас уна пред при пре ми ло на бо ље ре а го ва ње на из-
не на ђе ње – оно че му сва ки чо век те жи, али ма ло 
успе ва.
 Али, хај де, да вас не му чим, и да вам од мах, го то во 
на по чет ку ка жем ко сам: Ја сам Го спо дин Слу чај. Две 
пр ве бит не ства ри, а има их још, код ме не су (те): да 
ни сам сâм се би стро го од ре дио да се пот пи су јем ве-
ли ким по чет ним сло ви ма, и да ни сам чо век. Ја сам 
сви љу ди од јед ном, и они у во зу и они што че ка ју на 
ста ни ци, тај исти воз. И они што бе же, а ми сле да ју-
ре не ко га. (Ка ко Си о ран ка же: Бе же од ро ђе ња и жи
во та, а не од смр ти јер к њој пу ту ју.) Па и они што 

Уме сто пред го во ра
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се сма тра ју не за ме ре ним Бо гу, а за пра во су баш они 
нај бо го бо ја жљи ви ји. Ја сам све то, сви ти љу ди од јед
ном, а већ на сле де ћој ста ни ци то га во за ја ни сам ви-
ше ни шта од све га то га. Оти шао сам у не ком „свом“ 
прав цу, и ни ка да ме ви ше не ће те сре сти, као да та кав 
за вас упра во и не по сто јим. 
 Јед ном сам се об рео сâм, на јед ној од свих тих же-
ле знич ких ста ни ца. Би ла је то јед на од оних по ста ја 
на ко јој ни ко ни је си ла зио. Ту је вла да ла је ди но са мо-
ћа. За то ме ту на про сто ни је ни би ло, јер без љу ди и 
не по сто јим. Ја мо гу, јед но став но, да бу дем чу до ве-
ли ко, али по не кад и тол’ко ма ле но, као цр но под нок-
том, да ме љу ди и не при ме ћу ју. Али јед ном сам, за-
ми сли те, ство рио Бол ни цу за лут ке. То ми се де си ло 
у Ли са бо ну то ком 19/20. ве ка. Ко ни је био у Ли са бо-
ну, он ме ни је ни ви део, ни је ви део та кав Слу чај. За 
ње га, зна чи, као и да не по сто јим. А ја сва ка ко по сто-
јим – и та да, за не ке дру ге љу де. Али они су ми сва-
ка ко по треб ни, да би ме би ло. То и до ка зу је да имам 
жи вот го то во јед нак људ ском. За то ми се име и пре-
зи ме (Го спо дин Слу чај) и пи шу ве ли ким сло вом, као 
код чо ве ка.
 И још да вам ка жем да ме има сву да и на сва ком 
ме сту, чак и та мо где ме не ро де. По сто јим у при ча-
ма, у сли ка ма, у зву ку, у го во ру, у жи во ту љу ди, и на 
обла ци ма, и на ко њи ћи ма од гип са за деч је рин ги-
шпи ле. Вр ло рет ко се по на вљам, и сви ми-Слу ча је
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ви и кад смо го то во исто вет ни, ми се раз ли ку је мо по 
не че му.
 Ја ћу вам овај пут го во ри ти из ове књи ге ОСАМ 
ДА НА У ЛИ СА БО НУ јер сам ту да са чу вам аутох то-
ност овог пи са ни ја. Сва ки слу чај се тру ди да го во ри 
са мо о сво јој књи зи. И мо је пр во ли це би ће нај че шће 
и пр во ли це ауто ра. Што зна чи да је не ка да ње го во пр-
во ли це за пра во мо је. Али не и увек. Не ка да ће оно 
би ти тре ће ли це пот пи сни ка ове ма ле књи ге, ко ји ме 
је по звао у по моћ да опи ше не што што је ви део и до-
жи вео, а где, не го баш у Ли са бо ну, по што је он део на-
сло ва и по што смо се у ње му оку пи ли да сви, и Ја и 
аутор, и лич но сти из ро ма на до не се мо ову свој стве-
ну при чу. Не кад ће се де си ти и то да је дан од нас дво-
ји це при ча у тре ћем ли цу, а да при том ми сли на се бе, 
би ло да сам то ја-Слу чај или аутор. Мо жда је при ча-
ти о се би за пра во и нај лак ше у тре ћем ли цу. (Зар ни-
сте че сто ви ђа ли не ко га ко се сит ис при ча, го во ре ћи 
сам са со бом и сам о се би, а ви та да и не обра ћа те па-
жњу, као да је ма ло оти шо од се бе, а он упра во са мо 
о се би и при ча – то је то тре ће ли це о се би са мом? Та-
кви су, ми сле они, срећ ни ји од нас.)
 Не чу ди те се, ако не ка да бу дем во дио ди ја лог са 
ауто ром. То су та да по нај пре ње го ве ин тим не ми сли 
ко је раз ме њу је опет сам са со бом; уме сто да ме ди ти-
ра ди ја ло шки, он то учи ни уни ла те рар но. Да ли се та-
ко спа са ва коб но га за стра њи ва ња или бо ље кон тро-
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ли ше шта са оп шта ва? Али баш ту мо рам да вас 
упо знам с још јед ном на шом де ли кат но шћу: кад бих 
ја да при чам при чу, ка ко је у ду ху Слу ча ја, он ме пре-
и спи ту је: Ко је ов де аутор и ко ко нач но од ре ђу је фор
му и са др жај? Та да од сту пам, али не ка да он не мо же 
све да кон тро ли ше, па се от ме и по не ка мо ја од ре ђе-
ност – кроз при чу про би је мој дух. Он ми та да пре-
ћут но опро сти, и пот пи су је ову књи гу.
 Ко нач но, све сам вам ово ис при чао да би сте из ву-
кли за кљу чак ка ко не мам ни шта про тив и да ме пот-
пу но по и сто ве ти те са ауто ром. На про тив, то би ми 
чак би ла ве ли ка част, јер ми има мо нео ве рен спо ра зум 
код су ђа ја да је дан дру гог мо же мо од ме њи ва ти и у 
при чи и у ег зи стен ци ји, као и у ис пу ње њу жи вот но га 
то ка, ста зе, по слу ша ња, кад онај дру ги оде с ово га све
та, а оста нем Ја (?)... – на ше пре зи ме не ћу на во ди ти 
јер се оно ме ња од чо ве ка до чо ве ка, од ауто ра до 
ауто ра, од Слу ча ја до Слу ча ја, а ка ко ре кох, за овај 
Слу чај, пи са ће на ко ри ци ове књи ге, те по ауто ро вој 
до зво ли, а и без ње, при ча ћу вам шта се мом пре зи-
ме ња ку до го ди ло у Ли са бо ну, го ди не Го спод ње 2018, 
од 17. до 24. ма ја.
 (Све ово је тре ба ло да ка жем, да слич ност са пи-
сцем не би би ла по гре шно про ту ма че на, по што је на-
ра тор увек са мо свој на лич ност. И још да ја као Ауто
ров слу чај, слич но му са ве сти, мо гу раз го ва ра ти и са 
они ма ко је би аутор по зна вао, као с Дра и н цем, ко-
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ји пу ту је са на ма у Ли са бон, јер нам од 3. ма ја 2018, 
кад смо се, и са дру ги ма, на шли на ома жу-го ди шњи-
ци на ње го вом гро бу, ни је „из ла зио из па ме ти“ и бли-
зи не... Као да нам је био у ле вом уну тра шњем џе пу у 
ка пу ту, па смо се мо гли с њим до го ва ра ти ил’ пак, са-
шап та ва ти.)
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ДАН ПР ВИ: ТРГ ШИ А ДО
До го дио сам се сâм се би, или Дра и нац Ши а ду*

* An to nio Ri be i ro Shi a do, 16. век: пор ту гал ски пе сник ко је га је 
Фер нан до Пе соа (1888–1935) сма трао нај во љени јим по рту гал ским 
ко ле гом.



14 Не ки да ни на про сто не по чи њу у кре ве ту, као што зо-
ра пук не нај пре на хо ри зон ту. Не, не ки дан мо же за-
по че ти и на би ло ко јем ме сту. Као ме ни то га ју тра – 
на ли са бон ском плоч ни ку, тро то а ру, тач ни је ре че но, 
на, фи ној, од ми ну ци о зно укле са них ка ме них пар ча-
ди, кал др ми улич но га про ши ре ња ко је Пор ту гал ци 
баш та ко и зо ву lar go, трг – нај по год ни ја со ба за скит-
ни це и бес кућ ни ке, игра ли ште за оне ко ји жи вот сма-
тра ју игром, ме сто где се улич на вре ва пре тва ра у 
сме њи ва ње бро ја от ку ца ја ср ца. Кре вет за по спа не. 
Фи но угла ча на гор ња по вр ши на угра ђе ног ка ме ног 
ко ма да, ме рен-пар че та, са са вр ше но ис пу ње ним фу-
га ма у це мент ном мал те ру ко ји с про ти ца њем вре ме-
на све ви ше ли чи, и он сам, на веч ни ка мен – све то, 
и ако би умор ни за хвал ник и имао не са ни цу, та из-
бру ше ност, ве ћа и од глат ко сти пе гла них кре вет ских 
чар ша ва, успа вљи ва ла би га и раз го ни ла му буд ност 
– до ста ња да је по спа ни ми слио да је у свом кре ве ту. 
Мо жда је аутор сад и био у свом кре ве ту, у ули ци 
Dоuradores, али ја из Пред го во ра, ко ји вам ово по ве-
дам, ја сам се, пр вог осва ну лог да на у Ли са бо ну, 17. ма-
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ја 2018. „про бу дио“ ту – е, баш ту, на овом опи са ном 
тр гу Ши а до.
 Мо жда сам све са њао, а мо жда је би ло и за и ста, али 
се ћам се да сам, иако умо ран до шљак у не по зна то, а 
иза зов но, је два очи скла пао и сан на си лу до зи вао, 
због чуд ног смра да ко ји се за вла чио у но здр ве, ма кар 
кад би гла ву и у „пе рут ни ну за гњу рио“. Ми ри си ис па-
ре ња из прет ход но-днев ног осу ше ног, а не спра ног, 
зно ја бе ло свет ских хи пи ка, ауто сто пер ки, кур ви и хо-
до ча сни ка, би ли су та ко љу ти, про дор ни да су на про-
сто бу ши ли отво ре на ко жи и те лу и та мо где их ни је 
би ло, ка ко би ушли у те ле сну чи сто ту и не так ну тост 
не ду жног, а за тек ну тог у ма сов ној за јед нич кој по сте-
љи оп ште спа ва о ни це (ово га све та). 
 Спа зив ши те ло до ме не (у ве ћој вре ћи ко ја бѝ хер-
ме тич ки стро го затворенa, а ти ме и спа се но од око-
ли не), те про це нив ши ус то да је жен ско, по ку шао сам 
да се „као нео па же но“, ма ло-помал ки це, то бо же да је 
ве ли ка гу жва, при ву чем и при бли жим те ле су, не бих 
ли из бе гао оп шти смрад и ма ло по спа вао. Али кад се 
про ло мио зми ја сти звук по ду жег рај фер шлу са, низ те-
ло, и кад је цу ра, и она пра ве ћи се да спа ва и све чи ни 
не све сно, по ку ша ла да ме уву че уну тра, из вре ће је 
из и шао не ки ми рис, као дух из лам пе, и тек ме је он још 
ви ше до ту као. Био је не ка ко дру га чи ји од ми ри са зно-
ја, са ку пља ног на свет ским ме ри ди ја ни ма. Чу дан, али 
бар сам му мо гао од ре ди ти пол. Био је жен ско га ро да. 
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Од мах сам се се тио оног Се ле ни ће вог Ти мо ра мор ти
са, и за и ста бр зи ном по ско ка окре нуо ле ђа по клон-при-
ли ци, не бих ли бар ма ло скло пио окo на око јер су ви-
ше сам ду го пу то вао, са ис то ка на за пад, пре ва љу ју ћи 
ве ли ке да љи не, да бих про коц као пла ни ра но, с ен ту-
зи ја змом, от по чи ња ње мо јих осам да на у Ли са бо ну.
 Да ли бих ја у то ме ус пео, да по сле вре ће, од мо ран, 
кре нем у хр ва ње са не пре глед ним Ли са бо ном или не, то 
се ни је мо гло зна ти. Но, имао сам сре ћу, па сам ствар-
но ипак и био од мо ран за су тра. Зна ли су то и дру ги. 
И она до ме не – пут ни ца (ов де се не из ра жа вам бу гар-
ским је зи ком јер то би има ло нај су шта стве ни је од ре-
ђе ње жен ско сти), зна ла је, и сви, јер су ура ди ли што и 
ја, од но сно, ја што и они: трг је био у та ко при јат ном 
и бла го наг ну том по ло жа ју ко се рав ни, да је сва ко мо-
гао да би ра ка ко ће окре ну ти гла ву, низ бр до или уз бр-
до. Знал ци ду гих мар ше ва, ду го пру га ши, окре та ли су 
гла ве ни уз, ни низ бр до, већ не ка ко по ма ло низ бр до, 
не рав но, да им гла ва бу де ни жа од но гу ка ко би се крв 
це ле но ћи „сли ва ла“ у ср це и гор њи део те ла, кад се од-
мор на тај на чин удво стру чи. Ка жу, по што је овај трг на 
ула зу у исто и ме ну ме тро-ста ни цу, да се на ње му ви ђа ју 
спа ва чи до ка сних је се њих и ра них зим ских да на, јер 
до њих и та да до пи ре за гре ја ни ва здух из под зе мља, јест 
то пао, али ни ка да чист и свеж, ка кав је увек био по-
тре бан у ма сов ним спа ва о ни ца ма, ор га ни зо ва ним, ов де 
са јед не стра не спо ме ни ка Ан то ниу Ри бе и ру Ши а ду.
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 А нај леп ши Бож ји дар ово га тр га ко ји се не за бо ра-
вља је у то ме што кад се про бу диш, од мо ран, и иза-
ђеш из крпâ, и те ле сног кр ша, пред очи ма ти пу ца, 
али са дру ге стра не спо ме ни ка, ред ка фи ћа и би стро
чи ћа у ко ји ма мо жеш од мах да по пи јеш „ју тар њу“ ка-
фи цу, ко ја, на жа лост, већ са да ско ро чи та вим све том 
кре ће да ли чи јед на на дру гу: у бр зи ни по слу жи ва ња 
због ко мер ци јал них ефе ка та, све се све ло на ста тус 
уни фор ме, нај прак тич ни је и нај при бли жни је успе ху, 
а то ће свет учи ни ти сме шно ујед на че ним.
 Тре ба ло је да се на ђем са чла но ви ма мо је по ро ди це. 
Бар је био та кав до го вор прет ход не ве че ри у мeтро-
ли ни ји Cals do Sodrе ко ја нас је до ву кла у цен тар. Али 
њих не ма, а сун це је од ско чи ло. Мо жда пре вас ход но 
ју тар ње сре ђи ва ње но вог ста ни шта, у ко је се при сти-
гло, тра жи ви ше вре ме на не го оста лих ју та ра? Или су 
оду жи ли, и они, са сво јом ка фом „од са бај ле“, ал’ ја их 
упор но че кам, баш као да с њи ма па ра лел но тај на пи-
так узи мам. Но, ја имам и јед ну ма лу сре ћу: пр ви пут, 
на за па ду, до би јам аме ри кен ка фу у чуд ној фи гу ри ни 
од шо ље, од бе лог пор це ла на. Ли чи на из ду же но бу-
рен це за ра ки ју, ка кво у нас зо ву ф(в)уни ја. При јат но 
је по пи ти цр ну, то плу теч ност, за ко ју се ве ру је не са-
мо да по ди же чо ве ка, не го га и ди же, чак и дух му, и 
те ло. По сла ђао сам је не би ли мо ји, ме ђу ко ји ма има 
и три жен ске, сти гли. Али да не ма ју ус пут них про дав-
ни ца, мо жда бих их већ и угле дао. Ова ко, ве ру јем да 




